

挥别

►5月7日,在泰国首都曼谷,泰国看守总理英拉向支持者挥手致意。

英拉7日晚些时候召开新闻发布会,地面带微笑,坚称自己尽心履行职责,否认所有指控。

“在我担任总理期间,我把自己的一切献给为国民谋利的工作……我从未做过那些遭人指控的违法行为。”英拉在电视直播中说,“从今以后,我不能再为你们服务,我为此难过。”□新华社发



接任

►5月7日,在泰国首都曼谷举行的新闻发布会上,新看守总理、现任泰国副总理兼商务部长尼瓦探隆(中)回答记者问题。

尼瓦探隆曾在西那瓦家族企业中担任高管。他说,看守内阁“眼下的责任是尽快组织选举”,不希望泰国政治的紧张局势在英拉下台后升温。20多名内阁成员被认定与英拉案件无关,得以留任。这意味着,英拉领导的执政党依然掌管着看守内阁。□新华社发

英拉被解职难止泰国之乱

□ 中国现代国际关系研究院 宋清润

继续。同时,第一大反对党的100多名议员辞职,加入示威队伍,逼迫英拉12日解散下议院,组建看守政府。第二招,反对派用示威阻挠2月2日的大选投票,迫使1000多万选民无法投票,大选结果无效,新政府难产。第三招,面对英拉坚持执政的局面,反对派拿出打击英拉政治生涯的致命手段——用己方人员主导的宪法法院判决英拉涉嫌违法案,搞司法政变。

总理易人,并不能解决泰国当前的乱局,反而,朝野对立双方仇上加仇,争斗将会继续下去,甚至会掀起新的更大波澜。泰国乱局不仅上半年难以太平,极有可能因为高层人士变动、大选、政府更迭、政治改革等议题而乱至年底,难以走出动荡不知的恶性怪圈。

第一,新总理仍属于英拉阵营,反对派会在搞垮英拉的“战绩”基础上“再接再厉”,利用示威、司法等手段逼迫政府下台,甚至解散执政党。因为素贴领导的反政府示威仍在继续,称要在5月中旬搞一次推翻政府的“决战”。而反对派掌控的几大司法机构仍在向政府步步紧逼。审计署要求政府偿还38亿泰铢的2月大选开支,因为当时选举委员会就不同意举行大选,结果大选失败,浪费巨资。现在,临时政府无权调用大笔资金。反贪委员会调查英拉本人及政府官员在“高价收购大米计划导致数十亿

美元亏空”中的舞弊行为,一旦定罪,可以弹劾官员。宪法法院还在审理执政党议员去年强行推动修宪的举措是否违宪的案子。估计,反对派可能一鼓作气,让尼瓦探隆新政府屁股坐不稳,最好逼其尽快下台。

第二,英拉阵营的街头组织——“红衫军”早就威胁称,如果法院等机构用非大选的方式解职英拉,他们将上街抗争,让曼谷变成“红海”。因为,英拉阵营认为,英拉是两千万选民合法选出的总理,被与反对派同一阵营的几位法官就赶下台,违背民主原则。而且,确实存在司法不公现象,即宪法法院2008年和今年两次解职的总理都属于英拉,他信派,对于民主党等反他信力量的弊案搪塞不审,甚至予以庇护。最近几个月,支持政府的“红衫军”与反对派的“人民民主改革委员会”的示威者极可能爆发街头流血冲突,各种枪击、爆炸事件将会继续频发。因为双方为达到各自目的已经到了决战而又精疲力尽的地步了,极易怒火冲天。

第三,选举委员会可能于7月底举行新的大选,大选恐难顺利举行。如果还是英拉派临时政府组织大选,反对派必然故伎重演,用示威阻止大选举行,因为他们代表曼谷精英层的利益,选民占全国人口的1/3,而英拉派代表草根利益,在一人一票的选举体制下,还会胜出,

他们多半年的持续斗争就竹篮打水一场空了。如果反对派在选前推翻尼瓦探隆新政府,成立己方的代理人政府,那么英拉派也会以其人之道还治其人之身,搅乱大选。

第四,泰国政治斗争的社会经济、政治根源远未解决,政治人物忙于斗争,也无暇解决。这是泰国政坛难以走出动荡此起彼伏的根源所在。曼谷及其周边地区极为富裕,精英阶层掌握全国大部分国家资源,不愿让利,他们的政治代表是民主党和司法官员。而北部、东北部的广大农民则穷困少权,其代表是英拉领导的为泰党。阶级对立与社会分裂严重,双方围绕国家资源与政经利益的斗争是21世纪泰国政坛的核心主题,各方使劲浑身解数,你方唱罢我登场,一方执政,就拼命整垮对方。双方动用选举、街头示威与流血冲突、枪击爆炸、暗杀、军事政变、司法政变等各种手段,合法、非法手段都用,目标就是夺权、保权。

民主需要政客宽容,民众守法,司法公正等等基本要素,而泰国社会和政坛如果继续因为利益而你死我活地斗争下去,下场比乌克兰好不到哪里去:社会分裂无法弥合,街头暴力演变成“准内战”,长期无政府状态,甚至有人喊出北部建立高度自治区自立首都的极端口号。泰国之乱似无尽头,国运必衰。



环球论坛

5月7日,泰国宪法法院判决,看守内阁总理英拉2011年9月调离时任国家安全委员会秘书长他汶·扁西的行为违宪。法院决定解除英拉以及其他9名内阁成员职务。泰国看守内阁指定现任泰国副总理兼商务部长尼瓦探隆为新任总理,政府仍为临时政府。泰国舆论担心,此事将引发新一轮危机。

是祸躲不过,英拉注定要下台。反对派立志要推翻英拉,步步紧逼,司法手段只是致命的第三招。回顾过去半年泰国政治危机,反对派连出狠招,让美女总理如坐针毡,屡次流泪。第一招,反对派去年10月开始街头示威,持续半年,人数最多时达十几万,暴力冲击并长期占领总理府等多座政府大楼。迄今,示威仍在

不要挑衅!

菲律宾在南沙扣押中国渔船

中方要求立即放人放船

新华社北京5月7日电 针对菲律宾扣押中国渔船一事,外交部发言人华春莹7日表示,中方要求菲方立即放人放船,再次警告菲方不要再采取任何挑衅行动。

在当日例行记者会上,华春莹说,中国对包括半月礁在内的南沙群岛及其附近岛屿拥有无可争辩的主权。

“目前,中国海警船已赶到事发现场。中国外交部和中国驻菲律宾使馆也已在第一时间向菲方提出交涉,要求菲方对此做出合理解释,并立即放人放船。我们警告菲方不要再采取任何挑衅行动。”她说。

6日上午,“琼琼海09063”和“琼琼海03168”两艘渔船在南沙半月礁附近作业时,遭遇菲海警拦截和鸣枪威胁。“琼琼海09063”被当场扣押,船上有船员11人,“琼琼海03168”摆脱拦截驶离事发海域。

我外交部要求美方

停止对香港政改指手画脚

新华社北京5月7日电 针对美国助理国务卿拉塞尔近日发表的关于香港政改的言论,外交部发言人华春莹7日表示,政制发展问题是香港的内部事务,是中国的内政,中方要求美方停止对香港政改指手画脚。

当天例行记者会上,有记者问,据报道,美国助理国务卿拉塞尔近日访港时对香港政改和特首普选过程作出了评论。中方对此有何评论?

华春莹说,政制发展问题是香港的内部事务,是中国的内政,他国无权干涉。中国政府坚决反对任何外国以任何方式介入香港政改问题,或以任何方式干涉香港内部事务。中方要求美方停止对香港政改指手画脚,不做损害香港繁荣稳定的事。

中国警察

或在巴黎街头巡逻

新华社专电 法国内政部消息人士6日说,来自中国的警察可能会从今年夏天起在巴黎旅游景点参与巡逻,以帮助应对针对中国游客的抢劫和袭击事件。

这名消息人士说,中国警察将和法国警察一起在巴黎一些景点巡逻。但这名消息人士拒绝说明计划参与巡逻的中方警察具体人数。

中国驻法国警务联络处官员接受新华社记者采访时说,中国警察在巴黎巡逻一事,双方正在商谈中。这名官员透露,这项提议由法方提出,是出于执法和保护游客需要。如有确切消息,将及时通报给媒体。

外国警察在巴黎街头巡逻并不是新鲜事。法国媒体报道,罗马尼亚警察曾被邀请在巴黎街头与法国警察一起巡逻,重点打击罗姆人犯罪。

瑞士对外国客户

账户信息将不再保密

据新华社日内瓦5月7日电 瑞士政府7日发表声明,就其在经济合作与发展组织(经合组织)签署的关于实施银行间自动交换信息标准的宣言表示支持。

银行间自动交换信息标准由经合组织提出,在今年2月二十国集团财长会议上通过,旨在通过让银行信息在各国司法部门之间自动交换以打击逃避税行为。6日在巴黎举行的经合组织年度部长会议上,包括瑞士和新加坡在内的40多个国家签署了这一宣言。

据报道,此项信息自动交换的新标准预计将于2017年生效。

签署该宣言意味着以银行保密著称的瑞士将接受这一新标准,承诺在该标准下提交外国客户的账户信息。

日本与北约签军事合作协议

安倍在欧重弹“中国威胁论”陈词滥调

日本首相安倍晋三在“欧洲十日游”期间四处兜售“积极和平主义”。6日在布鲁塞尔北约总部演讲时,安倍重弹“中国威胁论”陈词滥调,呼吁北约成员国严控对华武器出口,并在钓鱼岛争端问题上颠倒黑白,混淆视听。

与北约缔结伙伴关系

日本首相安倍晋三当地时间5月6日与北约签署新伙伴关系协议,加强军事合作。

安倍首相5月6日在北约总部与拉斯穆森秘书长举行了会谈,双方同意,日本与北约组织依据民主主义和法制的基本价值观缔结伙伴关系,共同举行反海盗联合演习。

会谈后,安倍首相与拉斯穆森签署日本与北约建立网络安全防卫和反海盗共同协力的合作计划书,日本将派遣女职员赴北约组织总部工作。

安倍首相在接受记者采访时表示,希望通过与北约组织在反海盗和网络安全方面的合作,扩大双边合作范围。

“我们绝不容忍通过胁迫或武力改变现状。这不仅适用于欧洲或乌克兰,也适用于东亚和全世界。”安倍在与拉斯穆森举行的联合记者发

布会上说。

安倍表示,日本应当在保护航空和航海自由方面发挥更积极的作用。安倍企图解禁自卫队集体自卫权禁令,可以协助受到攻击的盟国,加强与美国的安全关系。

拉斯穆森说北约欢迎日本为和平作出更大的贡献。“我们在反海盗、反恐和裁军方面有共同的利益。”他说。

安倍敦促俄罗斯与乌克兰各党派承认乌克兰5月25日总统大选的合法性。“与此同时,为了解决问题,我们必须与俄罗斯对话。”安倍说。

就解禁集体自卫权谋求北约理解

当地时间5月6日下午,安倍晋三在布鲁塞尔召开的北大西洋公约组织理事会上发表演讲,表示决心通过修改宪法解释解禁集体自卫权。

安倍在对北约28个成员国代表演讲时表示,“北约与我们拥有共同的基本价值观,是我们天然的伙伴。我们一起赢得了冷战的胜利。”

安倍就解禁集体自卫权谋求北约理解。他举例称,根据现行宪法解释,即使美军宙斯盾军舰在日本附近公海遭到袭击,自卫队也无法提

供防护;参加联合国维和行动的北约部队遭到袭击,同样执行维和任务的自卫队也不能驰援。

安倍表示,他已设立“关于重建安全保障法律基础的恳谈会”就如何应对上述情况进行研究。他强调,在恳谈会提交建议报告后,日本政府将所需的法律“完善”工作制定方针。

他指责中国派公务船驶入“尖阁诸岛”(中国钓鱼岛)附近海域以及划设东海防空识别区,“频繁试图通过实力单方面改变现状”。安倍重申,为了避免发生不测事态,将继续呼吁中国与日本建立起沟通机制。

这是日本首相第二次在北约理事会发表演讲。2007年,首次执政的安倍也曾在该理事会发表演讲。安倍2007年首访北约总部,他一直希望加强日本与美国主导的北约的关系。

中方驳斥安倍言论

针对日本首相安倍晋三日前在北约理事会发表的有关言论,外交部发言人华春莹7日表示,日本领导人如此不遗余力地到处人为制造地区紧张,真实目的无非就是为使日本成为不受约束的军事大国的政治目标服务。

当天例行记者会上,有记者问,据报道,日

本首相安倍晋三6日在北约理事会上发表演讲称,中国的对外姿态和军事活动令人担忧,中方试图以实力改变现状。中方对此有何评论?

华春莹说,近期以来,日本领导人一方面在国内忙着大开历史倒车,打着“积极和平主义”的旗号,加紧推进修宪扩军;另一方面,忙着在国际上到处恶意宣扬“中国威胁论”,抹黑中国、攻击中国。“如果他认为这点伎俩就可以蒙骗世界的话,那未免也太小瞧和低估世界人民的智慧和判断能力了。”

她说,无论从历史还是现实的角度看,以实力和武力侵占别国领土,改变现状的都绝不是中国。日本领导人如此不遗余力地到处人为制造地区紧张,挑动矛盾和对立,真实目的无非就是企图通过渲染外部威胁,为其突破军事安全限制,使日本成为不受约束的军事大国的政治目标服务。

“我们想再次奉劝日本领导人,与其本末倒置,缘木求鱼,不如老老实实,正视历史,正视现实,以诚意和负责任的态度取信于国际社会;坚持走和平发展道路,妥善正确处理有关历史等问题,为日本改善与邻国的关系、为维护地区和平与安宁作出实实在在的努力。”华春莹说。

(综合新华社、中国日报消息)